

学术动态

【字体：小 大】

## “沦陷区研究的史料与方法”座谈会成功举行

作者：文章来源：余杭文体微信公众号 更新时间：2019年06月06日



按照杭州市余杭章太炎故居纪念馆和杭州师范大学人文学院合作举办的“太炎讲坛”讲座计划，同时为纪念毛泽东《研究沦陷区》一文发表80周年，2019年5月31日至6月2日，章太炎故居纪念馆与杭师大人文学院邀请中国社会科学院近代史研究所研究员、《抗日战争研究》主编高士华、北京大学历史学系教授臧运祜、南开大学历史学院院长江沛等在杭州师范大学恕园23-312会议室举行“沦陷区研究的史料与方法”座谈会。

座谈会由浙江省民国史研究中心教授、浙江省之江社科青年历史组（第二批）召集人、章太炎故居纪念馆“太炎讲坛”主持人周东华教授主持，浙江省民国史研究中心薛玉琴教授、南京师范大学社会与发展学院叶铭、中国人民大学博士郝昭荔等以及中国史研究生和本科生30余人参加对话讲座。

周东华教授就毛泽东《研究沦陷区》一文提出沦陷区研究的史料与方法论作为座谈会的引言，臧运祜教授首先发言，对80年来有关沦陷区研究的学术史作了回顾，提出加强沦陷区研究三大路径，即加强对各沦陷区的研究、对沦陷区史料的编辑与出版状况；加强对沦陷区政治、军事方面的研究，加大对沦陷区社会、文化等方面的研究；加强沦陷区研究的理论探索和方法探讨。

江沛教授认为随着研究持续深入、相关资料大量刊布、国际交流增多和视角多元化趋势的发展，抗战史与沦陷区史研究的细化以及在此基础上的定性，已经是这一领域研究不容回避的焦点。通过细化基础上的定性研究，澄清有关抗日战争史及沦陷区史研究中的传说、误区、不实之词，尽可能还原历史本相，促使人们在客观

的基础上理性反思这场影响深远的战争。高士华主编从编辑角度重点分享如何从“比较研究”和日文史料运用两个角度深化沦陷区研究。

在各位学者对谈结束后，与会的中国史研究生等参加了提问讨论环节，各位专家学者高屋建瓴地解答了提问者的问题。同时，各位学界前辈还鼓励在场的研究生们，发扬史学求真务实的精神，做好学问讲好历史。最后，由周东华教授对本次对谈会进行总结，“沦陷区研究的史料与方法”对谈会圆满结束。

会后，对谈代表还专程到章太炎故居纪念馆参观，缅怀章太炎先生的革命精神。

分享到：[微信](#)[新浪](#)[微博](#)[Facebook](#)[Twitter](#)复制网址打印